

## Ходорковскому остался месяц

«Если налоговое ведомство будет и дальше работать столь же оперативно, то уже до конца этого года ЮКОСу могут быть предъявлены претензии и за 2004, и даже за 2005 год». Эта шутка в минувшую пятницу стала самой распространенной у экспертов нефтяного рынка.

Повод для иронии у них был. Перед началом уик-энда менеджеры компании получили акт проверки МНС за 2003 г. Претензии составили 169,9 млрд руб. А за несколько часов до этого стала известна дата продажи за долги по налогам главной добывающей «дочки» ЮКОСа – «Юганскнефтегаза». Аукцион состоится 19 декабря, за сутки до внеочередного собрания акционеров ЮКОСа, на котором может быть принято решение о банкротстве компании. Для государства банкротство является самым неприятным вариантом развития событий. Очевидно, что власти намерены здесь подстраховаться, считают эксперты. По их мнению, теперь владельцам ЮКОСа остается надеяться только на провидение. Не исключено, что аукцион по продаже «Юганскнефтегаза» не состоится из-за того, что основные претенденты на этот актив попросту не смогут найти 8,6 млрд долл. Именно такую сумму планирует выручить за него РФФИ.

Извещение о том, что торги по «Юганскнефтегазу» состоятся 19 декабря, появилось в пятничном номере «Российской газеты». Формой торгов выбран аукцион, открытый по составу участников и форме подачи предложений о цене. Продажа будет осуществляться единым лотом. На торги будет выставлено 43 обыкновенных акции (76,79% от уставного капитала акций «Юганскнефтегаза»). До последнего момента участники рынка надеялись, что аукцион не состоится и владельцы ЮКОСа смогут договориться с государством. Однако новость о назначении торгов их почти не огорчила. Примерно до 14:00 МСК цена акций ЮКОСа на бирже хотя и упала, но не значительно. Оказалось, что начальная цена продажи актива составит 246,75 млрд руб. (или 8,65 млрд долл.), а это существенно больше той суммы, которая ранее называлась неофициально. «С учетом риска потери лицензий начальная цена аукциона близка к справедливой», – сказал RBC daily ведущий аналитик ФК «Мегатрастойл» Александр Разуваев. Аналогичное мнение высказал в интервью журналистам первый заместитель председателя комитета Госдумы по природным ресурсам и природопользованию Александр Беляков. «Цена – порядка 9 млрд долл. – нормальная за эту компанию», – сообщил он. Председатель Координационного совета предпринимательских союзов России Александр Шохин также назвал стартовую цену «Юганскнефтегаза» «приближающейся к справедливой».

Впрочем, как и следовало ожидать, решение о продаже «дочки» ЮКОСа в самой компании поддержки не встретило. Председатель правления НК «ЮКОС» Стивен Тиди в опубликованном на официальном сайте компании заявлении назвал стартовую цену выставяемого на продажу пакета акций «Юганскнефтегаза» незаконной и не имеющей ничего общего с его реальной стоимостью. Не остался в стороне и основной владелец ЮКОСа Михаил Ходорковский: «Своими действиями власти наносят ущерб не только компании, но и государству, миноритарным акционерам и обществу в целом», – передал он через своих адвокатов, добавив, что решение о дальнейшей судьбе ЮКОСа должны принимать миноритарные акционеры компании.

Но похоже, что миноритарии не обрадовались оказанному им «высокому доверию». Как сообщил RBC daily Иван Мазалов – директор московского представительства Prosperity Capital Management (миноритарного акционера ЮКОСа) претензии к компании огромны и не соотносятся с реальностью, однако он затруднился сказать, будет ли его компания как миноритарий ЮКОСа каким-либо образом реагировать на решение властей продать «Юганскнефтегаз». Другие же владельцы мелких пакетов акций ЮКОСа с середины торгового дня начали избавляться от них, и их цена стала стремительно снижаться. После того как котировки ЮКОСа на ММВБ упали почти на 30% до уровня 60,67 руб. за акцию, торги по ним даже пришлось приостановить до отдельного распоряжения Федеральной службы по финансовым рынкам.

Сначала эксперты пытались объяснить такое поведение участников рынка тем, что к середине дня решение о продаже акций опальной нефтяной компании приняли их иностранные держатели. Однако позже стала известна истинная причина паники: ЮКОСу были предъявлены налоговые претензии за 2003 г. Как сообщил пресс-секретарь нефтяной компании Александр Шадрин, по итогам 2003 г. недоимка ЮКОСа по налогам составила 86,2 млрд руб., пени – 14,7 млрд руб., штраф – 68,9 млрд руб. В сумме это составило 169,9 млрд руб., то есть чуть менее 6 млрд долл. В одночасье последняя надежда на то, что НК «ЮКОС» хотя бы в

усеченном виде, но останется жива, растаяла. «По сложившейся доброй традиции НК «ЮКОС» в установленный законом срок направит МНС свои возражения на акт. С достаточной долей вероятности мы можем предположить, что по другой сложившейся традиции возражения компании будут проигнорированы», – сообщил Александр Шадрин.

Теперь у ЮКОСа остается только один шанс на то, чтобы выжить, считают эксперты. «Интересный момент: аукцион по продаже «Юганскнефтегаза», назначенный за день до запланированного на 20 декабря внеочередного собрания акционеров ЮКОСа, на котором теоретически может быть объявлено о банкротстве компании, – наименее приемлемый для государства вариант. Очевидно, что власти намерены здесь подстраховаться», – сказал RBC daily эксперт Банка ЗЕНИТ Евгений Суворов. В числе потенциальных участников торгов аналитики называют практически все крупнейшие отечественные нефтяные компании. Чаще других предпочтение отдается «Газпрому» и «Сургутнефтегазу». Первому – за то, что он государственный; второму – за то, что лояльный к властям. Со счетов не сбрасываются и «ЛУКОЙЛ», «Сибнефть» и ТНК-ВР несмотря на то, что ни одна из компаний не подтвердила пока намерения участвовать в аукционе. Однако ни у одной из компаний может не оказаться достаточной суммы для того, чтобы купить «Юганскнефтегаз». По мнению начальника аналитического отдела УК «РегионГазФинанс» Юрия Кафиева, 8,6 млрд долл. за «Юганскнефтегаз» – значительная сумма, и, скорее всего, ни одна российская компания участвовать в аукционе 19 декабря не сможет. «А иностранцы, по крайней мере пока, выражают нежелание участвовать в торгах. Они понимают, что очень скоро могут последовать иски миноритарных акционеров», – считает эксперт. Если аукцион по продаже «Юганскнефтегаза» не состоится, ЮКОСу будет позволено объявить о банкротстве на следующий день, что оставляет его владельцам возможность сохранить нефтяную компанию себе.

Автор: Дмитрий Коптюбенко © РосБизнесКонсалтинг ОБЩЕСТВО, РОССИЯ 👁 2267 22.11.2004, 19:33 📌 156  
URL: <https://babr24.com/?ADE=17798> Bytes: 6435 / 6435 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

*Связаться с редакцией Бабра:*

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

#### **ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

---

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: equatoria@gmail.com

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)